

延历寺

延历寺是日本历史上最重要的佛寺之一，位于自古以来就被视作神山的比睿山上。这座庞大的寺庙占据了面积约为 17 平方公里的森林，与位于京都、大津、宇治等地的几个寺庙共同被登录为一项联合国教科文组织的世界遗产。

延历寺由高僧最澄（767-822，见小贴士）于 788 年创立，是佛教天台宗总本山（总部）。其他几门佛教宗派的创始人也曾在延历寺修行，因此，它又被称为日本佛教的“母山”。在其悠久的历史中，延历寺始终海纳百川，还曾接待来自中国和朝鲜半岛的佛教僧侣。

鼎盛时期，延历寺内约有 3000 座建筑。但在 1571 年，整个寺院都在战国枭雄织田信长(1534-1582)发起的一次围攻中被焚毁。织田信长试图在其统治期间统一全日本，故摧毁了许多政治力量强大并且反对他的寺庙。之后，延历寺逐步得以重建。今天，寺院共由 100 座殿阁和其他建筑物组成，并分为三大主要区域：东塔、西塔和横川，各区域内都设有一座本堂（正殿）。

东塔是延历寺的核心区域，宝物殿和寺院总本堂“根本中堂”都在这里。本堂里供奉着数尊药师佛像，其中一尊据说是由最澄大师亲自雕刻而成。壮阔的根本中堂内有一盏长明灯，自 788 年点燃后从未熄灭。根本中堂被指定为国宝，大约每 60 年翻新一次，每次所用建材同为榉木、柏木以及传统的铜板屋顶。

西塔在东塔以北约 1 公里处，非常宁静，遍地都是樱花树和山茶花。比睿山海拔较高，樱花满开比大津其他地区要晚大约 1 个月。在青翠葱茏的环境中，明亮的朱红色常行堂和法华堂分外引人注目。两处佛堂形状相同，以小檐廊相连，合称为“にない堂”(Ninaido)。寺僧在两个佛堂内进行各类不同的修行。

横川位于比睿山最北端，可从东塔乘坐摆渡车前往。沿着一条长长的小路，穿过秋天时会变得火红的枫树林，就是“元三大师堂”。这里供奉着延历寺的前住持良源(912-985)，谥号元三大师。他为复兴延历寺做出了很大的贡献，据说还是“御神签”的创始人，这种预测凶吉的签文在日本许多神社和寺庙中都很流行。

小贴士：

最澄大师出生于今滋贺县大津市坂本一带，本名广野，12 岁出家，14 岁剃度，法号最澄。804 年，他作为遣唐使前往中国浙江省的天台山学习佛法，回国后开创了日本佛教天台宗，并在延历寺创建了天台宗寺院。866 年，清和天皇赐谥号“传教大师”，这也是日本最早的大师称号。